

## Индекс запрета пыток. 2022 год

### Беларусь

Ситуация с соблюдением права не подвергаться пыткам и запрещенным видам обращения в Беларуси продолжает оставаться критически неудовлетворительной. Несмотря на то, что право не подвергаться пыткам и другим видам жестокого, бесчеловечного, унижающего обращения гарантировано Конституцией и международными обязательствами Беларуси, в 2022 году, как и ранее, правозащитники продолжали фиксировать новые случаи пыток и запрещенного обращения по политическим мотивам, а также получали новые свидетельства о таких случаях, имевших место в предыдущие годы.

[Доклад](#) Управления Верховного Комиссара по правам человека ООН по итогам рассмотрения ситуации в области прав человека в Беларуси за период с 1 мая 2020 по 31 декабря 2022 года, проведенного в соответствии с поручением Совета ООН по правам человека, содержал утверждения о том, «что в период с 1 мая 2020 года по 31 декабря 2022 года в Беларуси был совершен ряд нарушений международного права в области прав человека. К ним относятся произвольное лишение права на жизнь и свободу, пытки и жестокое обращение, в том числе сексуальное насилие, отказ в праве на надлежащую правовую процедуру и справедливое судебное разбирательство, произвольный отказ в праве на въезд в собственную страну, нарушения права на свободу выражения мнений, мирных собраний и ассоциаций и на равную защиту закона. Некоторые из нарушений могут также приравниваться к преступлениям против человечности, как те определены в международном обычном праве, когда такие действия совершаются в рамках широкомасштабного или систематического нападения на любых гражданских лиц, и если такое нападение совершается сознательно. По совокупности обстоятельств в силу организованного характера нарушений представляется маловероятным, что они были случайными и непреднамеренными. Напротив, они, как представляется, были частью кампании насилия и репрессий, преднамеренно направленной против тех, кто был или считался противником правительства или выражал критические или независимые мнения».

Беларусь 8 ноября 2022 года денонсировала Факультативный протокол к Международному пакту о гражданских и политических правах, чем лишила граждан возможности использовать процедуру подачи индивидуальных жалоб в Комитет по правам человека ООН, несмотря на наличие конституционной нормы, которая разрешает такие обращения.

Процесс законодательных изменений не затронул нормы Уголовного кодекса, предусматривающие ответственность за применение пыток и запрещенное обращение. По-прежнему нет нормы, которая предусмотрела бы прямую ответственность за такие действия. Статьи УК, криминализирующие отдельные виды пыток (статья 128 УК - Преступления против безопасности человечества, (часть 3 статьи 426, части 2 и 3 статьи 455 УК - Превышение власти или служебных полномочий, сопряженные с применением насилия) по сведениям правозащитников в 2022 году в отношении должностных лиц государственных органов не применялись.

В 2022 году Правозащитный центр «Вясна» зафиксировал и задокументировал 227 случаев пыток и жестокого обращения в отношении 89 женщин и 138 мужчин; 91 человек стал жертвой такого обращения в 2022 году.

Массовые задержания граждан произошли 27 и 28 февраля 2022 года в разных городах Беларуси. Граждане протестовали против внесения изменений в Конституцию и против участия Беларуси в нападении на Украину, было задержано более 1 100 человек. При этом как минимум 630 задержанных были подвергнуты административному аресту. Всех задержанных за протесты содержали в нечеловеческих условиях в специальных учреждениях (Центры изоляции правонарушителей — ЦИП, Изоляторы временного содержания — ИВС). [Условия](#)

[содержания](#) в данных учреждениях для этой категории людей отличались от условий, в которых находились граждане, задержанные по бытовым правонарушениям: не выдавались ни матрасы с подушками, ни постельное белье с полотенцами, не разрешались передачи, целенаправленно создавалось перенаселение. В помещениях создавалась низкая температура; большую часть задержанных не кормили от 1 до 5 суток; не выдавали средства личной гигиены, в том числе туалетную бумагу и прокладки женщинам. В ИВС г. Жодино задержанных избивали прямо в камерах. Несмотря на то, что в таких условиях содержания многие испытывали проблемы со здоровьем, медицинская помощь не оказывалась или оказывалась не в полном объеме.

В таких же условиях содержатся задержанные и административно арестованные. В частности, сотрудники изоляторов сознательно создают им невыносимые условия: искусственно переполняют камеры, не выдают постельные принадлежности, включая матрас и подушку, не разрешают сидеть и лежать днем на спальнях местах, не выводят на прогулки и в душ. Распространена практика лишения арестованных средств гигиены (зубных щеток, а иногда и туалетной бумаги) и передач. В камеры к арестованным по политическим мотивам помещают бездомных асоциальных людей, не прошедших при поступлении в изолятор санитарной обработки, вследствие чего те становятся источниками паразитарных заболеваний, распространяют дурной запах.

Сотрудники изоляторов не скрывают, что такие условия создаются по приказу руководства. Все попытки обжаловать заведомо преступные действия сотрудников наталкиваются на противодействие прокуратуры и вышестоящих органов МВД.

До конца года остались нерасследованными около 5000 случаев пыток и запрещенного обращения в отношении участников мирных протестов против фальсификации результатов президентских выборов 2020 года. Вместе с тем, в отношении 51 заявителя были возбуждены уголовные дела за участие в протестах.

[Доклад](#) о серьезной угрозе человеческому измерению ОБСЕ в Беларуси с 5 ноября 2020 года, охватывающий период, включающий 2022 год, содержит утверждения о том, что «пытки и бесчеловечное или унижающее достоинство обращение регулярно и организовано происходят в местах содержания под стражей и особенно направлены против тех, кого считают политическими оппонентами. Многочисленные политические заключенные подвергаются пыткам, имеются различные показания, описывающие акты физического или сексуального насилия. Политические заключенные во всех центрах содержания под стражей сталкиваются с серьезными трудностями при попытках получения элементарной медицинской помощи». Кроме того, «условия содержания под стражей равносильны бесчеловечному и унижающему достоинство обращению. Политзаключенных лишают надлежащего питания, воды и медицинской помощи, подвергают постоянным избиениям, содержат в переполненных и неотапливаемых камерах, лишают сна. Кроме того, политзаключенные подвергаются дискриминации, поскольку их заставляют носить цветной ярлык, указывающий на степень их опасности. Как прямое следствие, они подвергаются другому обращению. Условия содержания в административных изоляторах для политзаключенных особенно суровы, так как они, судя по всему, не имеют доступа к основным гигиеническим средствам, прогулкам, переписке и любым личным вещам. Их держат в камерах без кроватей, постельного белья, матрасов и подушек. Что касается мест временного содержания, имеются достоверные сообщения о помещении в одиночные камеры с открытыми окнами, публичных унижениях и сексуальном насилии».

После задержания по политическим мотивам широко распространена практика принудительной, под угрозами пыток, записи видео, содержащих признания в протестной

деятельности, одобрение государственной политики, извинения за «неправильные» взгляды и убеждения, отказ от них, а также признания своей гомосексуальной ориентации и др..

Повсеместное нарушение права на защиту является одним из благоприятных условий для пыток и запрещенного обращения. К концу 2022 года более 70 адвокатов были произвольно лишены права на работу, более 250 отказались от работы в адвокатуре в связи с изменением условий адвокатской деятельности. Защитники-адвокаты связаны принудительными подписками о неразглашении данных предварительного следствия и закрытого суда, запуганы, поэтому обычной практикой стало отсутствие всякой информации о задержанных и помещенных под стражу, а все сведения и факты, в том числе – применения пыток, хранятся адвокатом в тайне от общественности и близких арестованного под угрозой уголовного наказания.

Суды стали инструментами политических репрессий, судебная власть окончательно утратила черты самостоятельности, что привело к ее полной деградации. Судебное обжалование нарушений, связанных с пытками и запрещенным обращением, которое и до событий 2020 года не было эффективным средством восстановления нарушенных прав, окончательно утратило смысл вследствие безнадежности.

В Беларуси отсутствуют национальный превентивный механизм для предупреждения пыток и другого запрещенного обращения и национальное правозащитное учреждение. Общественные наблюдательные комиссии, призванные контролировать соблюдение закона в местах лишения свободы эту функцию выполняют сугубо формально; в общественных наблюдательных комиссиях нет ни одного представителя правозащитных организаций.

Власти Беларуси не осуждают применение пыток и других запрещенных видов обращения. Отвечая на соответствующий вопрос Комитета против пыток в представленном [докладе](#), государство сослалось на усилия по расследованию преступлений нацистов “в годы Великой Отечественной войны и послевоенный период”.